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Esercizio 1 
 
Un corpo (punto materiale) di massa m=1kg viene lanciato con velocita' iniziale 
𝑣! = 5 𝑚/𝑠 lungo un piano inclinato di un angolo pari a 𝜃 = 30° rispetto alla 
direzione orizzontale, come indicato in Figura 1. La base del piano inclinato 
(punto A) si trova ad una quota ℎ! = 1 𝑚 da terra. Il coefficiente di attrito 
dinamico tra il corpo ed il piano inclincato e' 𝜇! = 0.4.   
 
Rispondere alle seguenti domande: 
a) determinare la quota massima da terra ℎ! raggiunta dal corpo; 
b) il lavoro fatto dalla forza di attrito nel tratto AB. 
 
Considerando gli stessi dati del problema, ma assumendo che non ci sia attrito tra 
il corpo ed il piano, determinare: 
c) la distanza 𝑑 tra la base del piano inclinato ed il punto C in cui il corpo tocca 
terra. 
 
 

 
Figura 1 

 

 
 
Soluzione - Esercizio 1 
 
a)  
𝐿!""#$"% = −𝜇!𝑚𝑔 cos 𝜃 𝑥 = −𝜇!𝑚𝑔 cos 𝜃
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𝐸! =
!
!
𝑚𝑣!! +𝑚𝑔ℎ!  

𝐸! = 𝑚𝑔ℎ!  
𝐿!""#$"% = 𝐸! − 𝐸!  

ℎ! = ℎ! +
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)
= 1.75 𝑚   

 
b)  
𝐿!""#$"% = −𝜇!𝑚𝑔 cos 𝜃 𝑥 = −𝜇!𝑚𝑔 cos 𝜃

!!!!!
!"#!

= -5.1 J  
 
c)   
𝑎! = 0    ,   𝑎! = −𝑔     
𝑣! = 𝑣!  cos 𝜃    ,   𝑣! = −𝑣!  sin 𝜃 − 𝑔𝑡    
𝑥 = 𝑣!  cos 𝜃  𝑡  ,   𝑦 = ℎ! − 𝑣!  sin 𝜃 𝑡 − 1/2𝑔𝑡!  
 
Imponendo y=0 si ricava il tempo in C: 
𝑡! =

!
!
( 𝑣!!𝑠𝑖𝑛!𝜃 + 2𝑔ℎ! − 𝑣!  sin 𝜃) = 0.264 𝑠  

𝑑 = 𝑣!  cos 𝜃 𝑡! = 1.14 𝑚  
 


